

# DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVII

MARTES 22 DE DICIEMBRE DE 1885

NUM. 291

## EDITORIAL

### OPORTUNO RECUERDO.

Ciertamente que con la anómala e improcedente práctica de mantener en los aranceles de Aduanas, la valoración que se fijó al disponerlos en el año de 1870, produce, en la mayoría de los casos, un recargo considerable en los derechos de importación con que se grava la de mercancías, resultando también enormemente recargados, esos efectos, por lo que hace al impuesto establecido para las obras del puerto.

En este último, resulta además otra anomalía, sobre la que ya tenemos llamada oportunamente la atención pública, y es el que, esa misma antigua valoración, se toma por tipo-base de la liquidación para exacción de los impuestos para las obras del puerto, y con ambos particulares, los derechos reales y ese impuesto especial, fácil es todos comprender la extensión de perjuicios que con semejante práctica, que es más que abusiva, ilegal a todas luces, se ocasiona al comercio, y por ende, como natural consecuencia, a las transacciones mercantiles y al consumo en general.

No estimamos fuera de oportunidad, ya que de semejante particular volvemos a ocuparnos, recordar las insinuaciones que tenemos hecho en las columnas del *Diario*, respecto a que, así los efectos de importación como los de exportación, que gozan del beneficio de estar exentos de derechos arancelarios por el Estado, por lógica natural de principios y de legislación deberían ser enteramente libres del impuesto para las indicadas obras del puerto, pues como ya tenemos dicho, si lo más, que son los derechos reales que exige la Administración sobre los géneros del movimiento mercantil, los ha cedido en beneficio del fomento y adelantamientos económicos del consumo y de la riqueza de este país, ¿por qué no ha de hacerse lo mismo, con lo que es accesorio, que son los derechos para las obras del puerto?

Ya tenemos demostrado, completamente, la justicia, que en todos sentidos, abonaría ese procedimiento regular, pero no debe olvidarse tampoco, el que así por la ciencia de la Administración como por la económica, se halla aceptado desde hace mucho tiempo, y está en práctica en los países más adelantados.

Explicaremos en lo que consiste. Cuando se trata de obras públicas de utilidad y conveniencia general, y que lo mismo van a servir y favorecer a la generación presente que a las venideras, su costo, que en tal caso, siempre se eleva a una suma considerable e importantísima, se hace pesar, en verdadera proporcionalidad, sobre la sociedad de hoy y las de mañana, con tanta más razón además, cuanto para la realización de semejantes obras, nunca se procura, por que en ningún sentido es económico, el tener acumuladas y sin inmediata inversión, grandes sumas de dinero, sino que se regula la importancia de los gastos activos y constantes que ellas exijan, de manera que siempre se tenga disponible solamente la cantidad que se requiera para tenerlas perfectamente atendidas.

En los impuestos para el puerto, que se vienen cobrando del mes de abril de 1880, inconscientemente tal vez, se fué acumulando en el Banco Español-Filipino, hasta más de pesos 3,000,000, que en la actualidad ya solo alcanza, entre la cuenta corriente que está en el Banco y lo disponible en caja de las oficinas administrativas de esas obras, a muy cerca de pfs. 2,000,000.

Se desatendió, pues, y completamente al poner en ejecución las disposiciones referentes a los impuestos especiales, señalados para las obras del nuevo puerto de Manila, el adoptar el procedimiento, que ya dejamos indicado se sigue en los países de más adelantada civilización, con lo cual no tan solo se ha faltado a la equidad, sino a la justicia con que debe procederse a la distribución de un gravamen de esa índole, que así debe pesar, proporcionalmente, sobre la sociedad actual, como sobre las venideras, por que la ejecución de semejantes obras es de muchos años consecutivos, y su importe en cada uno de ellos, para que la exigencia de las exacciones no sea desproporcionada ni demasiado gravosa en ningún momento, tiene que fijarse con la mayor aproximación en cada época respectiva.

Si hoy la Junta de obras del puerto tiene disponibles, como aparece por los últimos datos publicados, unos 2,000,000 de pesos, más que menos, y los gastos actuales de las obras que están en ejecución, solo ascienden en cada mes a cuarenta o cincuenta mil pesos, por ejemplo, ¿por qué, en alivio del sacrificio impuesto al movi-

miento mercantil y a la navegación, y en obsequio a la circulación monetaria del país, bastante aflictiva actualmente, no se aminora la exigencia exactora de esos impuestos, ya que no sea posible su suspensión temporal completa, atendiendo a las obligaciones, entre tanto, y hasta donde alcance, con prudente cálculo de lo que ellas montan en cada mes, con el efectivo que hoy hay disponible en las cajas del Banco?

Ese sería un acuerdo verdaderamente económico y de conveniencias actuales, con el cual se enmendaría, en cuanto era ya posible, el error, si no debe llamarse espíritu de codicia ciega, con que se ha procedido al planteamiento de los impuestos especiales, creados en 1880, para las ya repetidas obras del puerto de Manila.

Es siempre oportuna y digna la enmienda de sus errores, a toda buena y recta Administración pública, y la de este país, ciertamente, debe pensar con seriedad y escrupulosa atención, en los males por que, en muchos conceptos está pasando la riqueza general del país, que tan necesitada está de ser mejor atendida por el Estado, dentro, entiéndase bien, de los buenos principios que recomienda la ciencia económica.

Continuaremos en otro artículo.

## CORREO

Por el vapor inglés *Tantalion*, llegado ayer de Singapore, hemos recibido periódicos y correspondencias de la Península y el extranjero cuyas fechas alcanzan al 10 del pasado noviembre.

También por el vapor *Esmeralda* recibimos algunas correspondencias entre la que figura un extracto de la que nuestro corresponsal en Madrid nos remitió con fecha 4 del mismo mes y que a la hora de cerrar este número no había llegado a nuestro poder.

En vista de lo avanzado de la hora no podemos publicar más que las cartas de nuestros corresponsales.

### CARTAS DE LA PENÍNSULA.

(De nuestro corresponsal.)

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Madrid 4 de noviembre de 1885.

Querido amigo: En esta misma fecha y por vía de Singapore, escribo una larga carta que abraza los principales acontecimientos desde el 30 hasta el día.

Ante el temor de que falte la vía de Singapore, agrupo a continuación las principales noticias que aquella carta contenía.

Falleció el 31 el vice-almirante Topeta y le sustituye Polo de Bernabé que es contra-almirante.

El rey está en el Pardo y hay noticias de que no adelanta su restablecimiento.

El contra-almirante Montojo ha sido nombrado vocal del consejo de Filipinas. En la sesión celebrada anteayer por este, se acordó la creación de una biblioteca y continuar la propaganda para la celebración de una exposición de productos filipinos.

Anoche se estrenó la comedia en tres actos de nuestro amigo don Enrique Gaspar. El primer acto es bueno, pero flojea en los demás. Está escrita en prosa correctísima y tiene chistes muy oportunos y muy cultos.

Un periódico de provincias ha anunciado que la reina Cristina se halla en estado interesante.

Este rumor lo confirman las personas allegadas a palacio.

Los periódicos de la mañana anuncian hoy, con referencia a un telegrama de Londres, que en Manila ha ocurrido un incendio en la Escuela.

Ha llegado a esta capital don Francisco Petisme, jefe de negociado de segunda clase de la Dirección general de Administración civil, en uso de licencia.

La Carolina Campini trabaja en el teatro de Lara y Ramiro en el de Eslava, los dos con éxito.

El 1.º se celebró en el paraninfo de la Universidad la inauguración del curso académico. Pronunció el discurso el señor Bonet, profesor de Análisis química, y presidió el señor Alonso Martínez, Presidente del Consejo de Instrucción pública.

La comedia *Resistir la vocación* estrenada anoche fracasó por completo.

Mucho más dice la carta que va por Singapore, pero trasmito por Hong-kong estos puntos por si acaso llegan antes.—Suyo, X.

Madrid, 4 noviembre 1885.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Mi estimado amigo: El aspecto general de las cosas no ofrece variación, desde mi anterior, 30 octubre. En el horizonte político solo se divisa la nube aglomerada sobre el Oriente, que dará lugar a muchas notas y conferencias, pero que deja de inspirar recelo, desde el instante en que la opinión pública se ha convencido de que la diplomacia bastará para zanjar la cuestión.

La de las Carolinas, sigue en el mismo estado, es decir, esperándose la decisión del Sumo Pontífice, y persiste la creencia general de que ésta, además de conciliadora, será suficiente a calmar los ánimos, y a dar a cada cual lo suyo; no dudo que la soberanía de España será reconocida y proclamada, obteniendo Alemania las ventajas comerciales que desea.

En el interior, nada nuevo, todo tranquilo; hermoso tiempo que favorece la vendimia y los trabajos del campo.

Como dije en mi anterior, S. M. el Rey

marchó a El Pardo, donde es visitado diariamente, por SS. MM. las reinas doña María Cristina y doña Isabel, y SS. AA. RR.

Se insiste cada vez más en la noticia de hallarse nuevamente en estado interesante, S. M. la Reina doña María Cristina; nada más diré sobre esto, pues el telegrama anticipará a Vds. la fausta nueva, así como la del casamiento de la infanta doña Eulalia con el infante don Antonio de Orleans.

El hecho de mayor importancia que preocupa en estos momentos la atención general, es un telegrama de Londres anunciando un incendio en la Escuela. Se ha querido dar inusitadas proporciones a este hecho, por los que hacen política de todo, pero este público no ha caído en el lazo, y si bien deplora el siniestro, confía siempre en la hidalguía y levantados sentimientos de esos leales habitantes.

Me avisaron a rraz ésta que ha llegado un correo de esas islas: si se reparte a tiempo, verá si he de decirle algo respecto al mismo. Suyo afectísimo.—R.

Madrid, 10 de noviembre 1885.

La prensa da por comprobada ya la noticia de que S. M. la Reina Cristina se halla en estado interesante y a esta fausta nueva hay que unir la de que ha sido solemnemente concertado el matrimonio de la infanta doña Eulalia, hermana del Rey, con el infante su primo don Antonio de Orleans, hijo de los señores duques de Montpensier.

Esta unión no será producto de arreglos de familia ni imposición de conveniencias políticas, sino pura y simplemente hija del espontáneo impulso y de las mutuas inclinaciones de los contrayentes.

El infante don Antonio, que es teniente del regimiento de húsares de la Princesa, acantonado en Aranjuez, ha ido a dicho punto hace pocos días para tomar posesión de su cargo, pues como tal oficial cumplirá estrictamente los deberes de su profesión, si bien se instalará en palacio.

Aún no se puede precisar la fecha en que tendrán lugar las bodas de los dos augustos primos, que se profesan hace ya tiempo dulce y entrañable cariño. La familia real vé con extraordinario agrado este enlace y los duques de Montpensier no ocultan tampoco su júbilo por estrechar aún más sus lazos de parentesco con el Monarca.

Sobre salud pública, si las noticias no son completamente favorables, porque aún la epidemia hace estragos en alguna provincia, bien puede decirse que se acerca el día de una completa normalidad, máxime si se tiene en cuenta que cada vez refresca más la temperatura y que el fatídico huésped del Ganges no gusta de las crudezas del invierno. Hoy todavía se sostienen focos de infección en diversas localidades del Norte y se han registrado en las del Noroeste casos sospechosos que en general no han propagado el contagio, gracias a una activa campaña higiénica.

### LA POLÍTICA.

No tenemos que registrar en esta última decena fase alguna importante de la política. La opinión ha condenado unánime ciertos conatos hechos en el arsenal de Cartagena para alterar el orden público y sus autores se hallan todos sometidos al rigor de las leyes militares.

El acto de cortesía del conde de Toreno, bajando a la estación para despedir al señor Romero Robledo, que partió para sus posesiones de Andalucía, ha aquietado los recelos de una disidencia y ya se sabe que el último será presidente del Congreso con el apoyo unánime de la mayoría, cuando se abran las Cámaras a fines del mes próximo.

La prensa radical, dejándose llevar de inoportunas exajeraciones, ha pretendido, tan pronto como se anunció de Londres, el incendio ocurrido en esa capital, dar al suceso una significación que no tenía, como se demostró bien pronto por el telegrama de esa autoridad que había de lo acontecido como de un hecho puramente fortuito en que ni los intereses materiales han tenido quebranto, puesto que las casas destruidas estaban aseguradas.

Organos autorizados del Gobierno, haciéndose cargo de las mal encubiertas reticencias con que se pretendía censurar la gestión del general Ferrer, han declarado paladinamente que este merece la confianza de los ministros responsables y que no es exacto que ni en poco ni en mucho hayan sido desautorizadas sus medidas.

La eventualidad del próximo advenimiento al poder del partido liberal, continúa siendo muy discutida, habiendo circulado por los periódicos hasta la candidatura de los personajes que en momentos dados ocuparían los principales puestos. Si realmente surge la crisis política, cosa difícil de predecir, no será probablemente hasta que las Cortes se abran y se discuta la contestación al mensaje. Por ahora en el cielo político no se advierte signo alguno de cambios inmediatos y todo marcha con la regularidad y la calma del que no aguarda novedad alguna en los procedimientos gubernamentales.

En la presidencia del Senado será reelegido el conde de Pufionrostro y la mayoría de ambas Cámaras se propone seguir prestando apoyo incondicional al ministerio.

La cuestión internacional pendiente sigue sus trámites ordinarios y está llamada a favorable desenlace por la iniciativa imparcialidad del Pontífice que estudia el asunto con la madurez de juicio y la altura de miras que en Leon XIII resplandecen.

El rey, que aún permanece en el Pardo, está en vísperas de completo restablecimiento y es posible que cuando se halle en plena salud, acompañe en Sanlúcar durante una corta temporada a sus tíos los duques de Montpensier. Estos se hallan en Madrid y hacen al Pardo frecuentes viajes para visitar a S. M.

### DIVERSAS NOTICIAS.

El teniente de infantería don Ramón Velasco ha sido nombrado Juez de causas de Zamboanga.

Ha sido destinado a ese ejército para even-

tualidad del servicio el oficial de infantería de Marina don Camilo Martínez.

Ha sido destinado al cargo de comandante de la *Almansa* el capitán de fragata don Enrique Santaló.

Ha obtenido el ascenso a teniente general el mariscal de campo don Carlos Nicolau, segundo cabo de la Capitanía general de Aragón.

El funcionario que fué de esa Administración don Bartolomé Gomez Bello ha sido designado para desempeñar el cargo de administrador de Hacienda de Zaragoza.

La diputación provincial de Madrid estará representada en el congreso penitenciario de Roma por el señor Diaz Moreu (D. Luis).

Volverá en breve a la Península para ocupar un cargo en el Ministerio de Estado el festivo escritor don Manuel del Palacio, que representaba a España en Montevideo.

El brigadier don Gregorio Gimeno y García ha sido promovido a mariscal de campo.

Passa a ocupar la vacante de segundo cabo de la Capitanía general de Aragón, el mariscal de campo, don Agustín Oroz y Balmaseda.

Ha pasado a la situación de reserva del Estado Mayor de la armada, el teniente de marina don Manuel Gruet y Lozano.

Ha cesado en el cargo de oficial segundo del Ministerio de marina, el capitán de fragata, don José Paredes y Chacon, reemplazándole el teniente de navío don José Calderon y Abril.

Es un hecho la presentación del Cardenal Payá para el arzobispado de Toledo, pues ya se conoce la aceptación de aquel Prelado.

El coronel graduado, teniente coronel de infantería, que sirvió hace dos años en ese ejército, don Francisco de Borja Canella ha sido destinado a mandar el batallón de reserva de Villanueva de la Serena, quedando en esta corte con una comisión del servicio.

Se halla en esta corte con su familia el comandante señor Estevanez, gobernador P. M. que fué de Isla de Negros.

Por consecuencia de una exposición dirigida al Ministerio de Ultramar por el Cabildo eclesiástico de Manila en solicitud de que fuese aclarada la Real orden dictada por aquel departamento en primero de mayo de 1884 sobre abono de cargos eclesiásticos durante la ausencia de sus servidores, se ha dispuesto que el levantamiento de esas cargas se entienda durante todo el tiempo que dure la ausencia de los beneficiados hasta su regreso a su destino ó hasta que los beneficios sean declarados vacantes por muerte, por ausencia, ó por sentencia de tribunal eclesiástico competente aprobada por el pastorado.

Ha sido nombrado secretario del Consejo de redención y enanches, el brigadier don Benigno Alvarez Bugallal.

Ha sido destinado a las inmediatas órdenes del Capitan general de Granada don Joaquín Colomo, el comandante de caballería, don Felipe Tournelle.

La comisión de codificación que funciona en el Ministerio de Ultramar se ocupa en examinar el código de comercio adoptado para la Península, con objeto de hacerle aplicable previas las oportunas modificaciones a nuestras provincias ultramarinas.

Madrid cuenta desde hace algunos días con una nueva línea de tranvías que conduce viajeros a la Moncloa, paraje pintoresco, favorito del actual presidente del Consejo de Ministros que suele pasearse allí todos los domingos.

En la última semana han fallecido el marqués de la Torre, senador del Reino y el ex-diputado y conocido hombre político del partido constitucional don Ricardo Muñoz.

El duque de la Torre ha estado a punto de fallecer a causa de la presentación de un antrax de difícil operación y de grandes conmociones nerviosas. Está ya más aliviado pero no fuera de peligro. Durante su enfermedad ha recibido pruebas de gran aprecio, de parte de SS. MM. y AA. y de cuanta sociedad distinguida encierra Madrid.

Con las mismas solemnidades de siempre y gran concurrencia de los hombres políticos de todos los partidos, han tenido lugar las honras fúnebres de aniversario por la muerte del general O'Donnell.

El 12 del actual saldrá para Valencia con objeto de visitar las obras de aquel puerto, el señor Ministro de Fomento, a quien acompañará entre otros el director general de Obras públicas.

Ayer 9 se ha repartido en Madrid la correspondencia recibida de esas islas por el vapor-correo de la *Trasatlántica*, *Isla de Mindanao*.

Se halla a informe del Consejo de Estado el expediente relativo a la cesión por la Hacienda al Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Filipinas, de varios solares de la deruida fabrica de puros de Binondo. El informe del Ministerio de Ultramar ha sido, según parece, favorable a la cesión mencionada.

Ha llegado de Londres el teniente de navío don Fernando Villamil, quien despues de haber presentado al Gobierno varias proposiciones que para la construcción de buques caza-torpedos, le han hecho algunas casas inglesas, volverá a salir para Londres para preparar la adquisición de dichos buques.

Ha regresado de Amberes, donde representó a España en un congreso científico allí celebrado, el teniente de navío, don Juan Pastorin, tan conocido y estimado en esa capital.

### EN LOS TEATROS.

Los estrenos no abundan. Despues del de *Lola* de Enrique Gaspar, que continúa representándose, hay que registrar el de *El lazareto*, cuya oportunidad ya es dudosa, el arreglo de la comedia de Sardon, *Andrea*, el id. id. de *La timbale d'argent*, *Música, música*, los juguetes cómicos *Las del número 7*, *El grillo* y *Un simon por horas*.

Esta última tué la más feliz y es a la que está reservada mas larga vida por sus chistes y su novedad.

Se aguarda de un día a otro el estreno de la nueva comedia de Echegaray *De mala*

raza, que no se ha representado ya por indisposición de uno de los artistas del Español.

Asegúrase en los círculos literarios que los teatros de Apolo y la Comedia han admitido dos obras de Gaspar que se estrenarán en breve.

En el teatro Real fué anoche un acontecimiento musical la representación de la ópera de Wagner, *Lohengrin*.

### ULTIMAS IMPRESIONES.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató casi exclusivamente de la concesión de algunos indultos.

La cuestión internacional sigue su curso y aun cuando Alemania presenta observaciones a los términos de un arreglo formulado por S. S., no se duda de llegar a una solución honrosa.

En el Consejo de ministros citado, se leyeron comunicaciones reservadas de esa Autoridad Superior, traídas por el Jefe de Negociado, señor García López, hermano del Sub-secretario del Ministerio de Ultramar.

No obstante afirmar la prensa que las bodas de la Infanta se celebrarán en febrero del 11 al 23, insisto en que aún no se ha acordado definitivamente el día del enlace.

La infanta lleva seis millones de reales de dote. El infante don Antonio es mucho más rico. Los duques de Montpensier regalarán a los novios un hotel.

La temperatura en Madrid agradabilísima.—X.

### LOS BALKANES.

Quando las fronteras septentrionales de la Turquía europea estaban en el Danubio, este río era de tiempo en tiempo el blanco de las miradas del mundo civilizado. En sus orillas se libraban, ya entre austríacos y turcos, ya entre estos y moscovitas, las rudas batallas en que se jugaba la suerte de los pueblos de la Europa oriental.

La guerra de 1877 hizo retroceder esas fronteras del imperio otomano hasta los Balkanes, y hoy estos montes son nombrados de continuo en telegramas y escritos de todo género. No será, pues, inoportuno dar sobre ellos algunas noticias.

Los Balkanes son, ni más ni menos que el propio monte Hemo, tan famoso en la antigüedad.

Extiéndense desde el valle del Naranta en la Dalmacia hasta el cabo Emmeret en la Bulgaria: de modo que comienzan cerca del Adriático y acaban en el mar Negro.

El espacio así recorrido pasa de 800 kilómetros, y en él hay alturas de tanta consideración como el pico de Eri-Su, que mide 3,000 metros sobre el nivel del mar.

Cubiertos de encinares y de bosques de pinos, con sus cumbres inaccesibles y sus ásperos y estrechos desfiladeros, los Balkanes forman una magnífica frontera natural para separar la Bosnia, la Servia y la Bulgaria de la Albania y la Rumelia.

Ramales numerosos salen de esta gran cordillera, siendo el principal y más famoso el que se dirige hacia el Sur y en territorio helénico, viene a formar el Pindo, el Olimpo y el Parnaso, nombres los más sonoros y hermosos con que se ufana la geografía.

Con ser la cadena de los Balkanes una de las principales de Europa, aún es mucho mayor su grandeza histórica que su grandeza orográfica.

El desfiladero principal lleva el nombre de aquel ilustre paisano nuestro, el más grande de los emperadores romanos, despues de César, el que lleva aún con su fama aquellos paisajes; ese desfiladero se llama la *Puerta de Trajano*. Los turcos le llaman *Sulu-Derbend*. Esta garganta es la que deja paso al camino que va desde Viena a Constantinopla, y en sus angosturas han hallado en ocasiones su salvación los turcos, que sólo por dos veces en el espacio de cinco siglos han visto desembocar por él a los cristianos amenazando la vida del imperio: una en el siglo xv, al mando de Huniades; y otra en el siglo actual con Alejandro de Rusia.

En las inmediaciones de Salimnia está la *Puerta de Hierro* ó *Demit Kapn* como llaman los turcos a un desfiladero menos importante que *La Puerta de Trajano*, pero el que sigue en orden. Además hay los que dan paso a los caminos de Schumla a Andrinópolis de Kostandil a Filipópolis y de Scutari a Novibazar.

En el ramal helénico está si no el principal el más famoso de todos; está el de las Termópilas sobre las escarpadas pendientes del Oeta. Y aunque hoy las Termópilas no se consideran de los Balkanes más que lo que puede Covadonga considerarse de los Pirineos, diremos algo sobre el desfiladero inmortalizado por el heroísmo de Leonidas.

Las *Puertas calientes* que esto significa su nombre, como es sabido, debieron ésto a unos manantiales de aguas termales, que junto a ellas se encuentran. El desfiladero está antes y despues de los manantiales en dos estrechísimos pasos por donde en tiempos de Herodoto solo cabía un carro de frente. Del un lado está una escarpada montaña y de otro unos pantanos y el mar. De modo que desde la montaña se defiende el paso con poca gente. Hoy la anchura del paso se ha doblado por haberse retirado el mar y haberse formado terreno de aluvión.

Los Balkanes, propiamente dichos, son de formación granítica y en ellos se advierten muchos picos en forma de cono cual si fuesen volcanes apagados. Al revés de lo que sucede en los Pirineos donde la vertiente setentrional es suave y abre muchos valles a la cultura, y la meridional es áspera y salvaje, en los Balkanes la vertiente Norte es muy montuosa y difícil para el cultivo, en tanto que la del Sur se presta a él en gran modo.

Esta ha sido una de las razones, del aumento de población búlgara hacia ese lado y de que en el territorio en que se ha constituido la Rumelia Oriental predomine el elemento búlgaro.

En los Balkanes hay excelentes pastos y mucha caza y las águilas que se crían en sus inaccesibles alturas son las de mayor tamaño que se conocen en Europa.

OFICIAL

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 22 de diciembre 1885. Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el teniente coronel don José Sánchez de Castilla.

SECCION RELIGIOSA.

MARTES.—Stos. Queremón, ob., Flaviano y Floro, m.—Sta. Elena mojiua. MIERCOLES.—Stos. Teófilo, Evaristo y comps. mrs. Sta. Victoria vg. y m.

CRÓNICA

Por el vapor Esmeralda que llegó ayer en nuestro puerto hemos recibido los siguientes telegramas:

Las elecciones han dado por resultado que el total del partido liberal contrabalancea el partido conservador y el gobernante. —El parlamento ha recibido orden de reunirse para despachar nuevos asuntos para el 12 de enero próximo.

Un despacho oficial servio anuncia que los búlgaros atacaron sus avanzadas y después de un reñido encuentro que duró algunas horas fueron rechazados. Constante tiroteo hay por los alrededores de Koshay.

El día 14 á las tres de la tarde se recibió en Hongkong un telegrama chino procedente de Seoul, capital de Corea, diciendo que los buques de guerra japoneses habían de repente abierto fuego contra la capital. (El puerto de Chemuipo debe ser el aludido pues Seoul está á 3 millas dentro del río y á 35 del mar.)

El informe dado por el comité de la Cámara de diputados francesa, favorece el pensamiento de la pronta retirada ó salida de las tropas francesas del Tonkin. —No es cierto que haya tenido lugar más encuentros entre búlgaros y serbios, como se dijo ayer. La noticia ha resultado ser falsa.

—Se ha firmado un tratado en las oficinas coloniales en el que se reconoce al Maharajah de Jahore como sultan de aquel territorio.

Rangoon, 21. (Del Penang Gazette.)

Se han recibido noticias de que el día 20 se tomó Magweh por el Cap. Gutterbuck con la brigada Naval: la resistencia poca. Se cogieron tres italianos.

Las fuerzas prosiguen río arriba, el cuartel general en Ngougou. El siguiente encuentro se cree sea en Sagine á unas 7 millas de Mandalay.

Paris, 24. (Del Saigonnais.)

Las negociaciones diplomáticas con el Gobierno Hova referentes á los asuntos de Madagascar progresan favorablemente.

Paris, 25.

La mayoría del comité nombrado para examinar la petición del gobierno de créditos para el Tonkin, está en favor de una evacuación. Sin embargo es dudoso el que la Cámara sancione esta medida. La cuestión no se resolverá probablemente hasta pasada una quincena.

Londres, 8 diciembre.

Tres regimientos han recibido orden de salir para Egipto. —Las potencias que han intervenido en el asunto pendiente entre Bulgaria y Servia insisten en un armisticio.

Londres, 9.

El presidente de los Estados- Unidos en un mensaje recomienda la suspensión del acta.

Hong kong, 14.

Los cruceros chinos Armstrong Chao-yung y Yang wei han llegado á Shanghai el 5 del corriente y según rumores que corren los tres nuevos blindados chinos recientemente llegados de Alemania son esperados en breve en Woosung y entonces toda la escuadra marchará al Sur.

Londres, 24.

El vapor City of Manchester que se dirige á Europa ha naufragado cerca Ushant. Tripulación y pasaje salvados.

Slivnitza, 20.

Los búlgaros atacaron ayer á los serbios que habían tomado posiciones entre Slivnitza en el paso Dragoman. Después de 10 horas de desesperado combate lograron rechazar á los serbios á una de las alturas en el lado izquierdo del paso Dragoman. Los búlgaros son dueños ahora de los caminos, 400 serbios fueron hechos prisioneros.

Nisch, 20.

La division Servia á lo largo del río Tinkok marcha sobre Slivnitza.

Constantinopla, 20.

Dícese que el príncipe Alejandro ha propuesto un armisticio al rey Milano.

—La conferencia ha decidido que una comision turca salga para Philippopolis para establecer allí un gobierno. Mañana tiene lugar la última sesion de la conferencia.

San Petersburgo, 21.

El «Journal de S. Petersbourg» publica un artículo en el que dice que la sumision del príncipe Alejandro dejaría la guerra sin objeto: creese que intervengan las potencias.

Sofia, 21.

Dos divisiones serbias unidas han derrotado en un encuentro sangriento á los búlgaros; la ciudad está amenazada de cerca.

Constantinopla, 22.

La Puerta ha manifestado á las grandes potencias que al fallarle la intervencion europea atacará á los serbios. El rey Milano ha sido advertido de que evacúe el territorio búlgaro. Las tropas turcas se encuentran en la frontera.

Sofia, 22.

Los búlgaros han rechazado á los serbios de las alturas del paso Dragoman y después de un terrible encuentro ocuparon las posiciones del enemigo.

Constantinopla, 23.

La noticia de que Turquía había intimado al rey Milano evacuar el territorio búlgaro, es falsa. La Puerta ha propuesto al príncipe Alejandro que Turquía trataría de un armisticio con el rey Milano. El príncipe Alejandro en contestacion rechazó semejante medida mientras los búlgaros no estén en territorio servio.

La Puerta ha pedido explicaciones al Gobierno relativos á sus armamentos.

Belgrado, 24.

Un despacho oficial servio dice. —Nuestro ejército atacó ayer á las posiciones atrincheradas búlgaras pero después de una lucha reñida, el ataque fué rechazado. El ejército servio se ha retirado de Tra y Tsaribrod.

Sofia, 24.

El príncipe Alejandro ha entrado en Tsaribrod. Los serbios se han retirado á Pirod.

Londres, 25.

El Times dice que el rey Milano ha resuelto abdicar y el Austria ocupará la Servia.

Belgrado, 25.

El rey Milano ha aceptado la proposicion presentada por las potencias para un armisticio y ha hecho preliminares de paz al príncipe Alejandro quien sin embargo ha declinado hasta que el distrito de Widdin se haya evacuado y se haya fijado una indemnizacion. El ataque sobre Widdin por los serbios ha sido rechazado.

De un apreciable suscriptor del pueblo de Pitogo de la provincia de Tayabas, hemos recibido la siguiente carta que nos complace en publicar:

«Imponente se hallaba el día 14 de diciembre la iglesia de esta parroquia, en cuya mañana se celebró la misa de Requiem, vigilia y responso por el eterno descanso de nuestro monarca D. Alfonso XII (Q. E. D. E.)» «El pueblo en masa asistió á dicho acto que presidió la principalia del mismo vestida de rigoroso luto, con su jóven cuanto simpático gobernadorcillo don Vivencio Villa Rosa el que en union de el D. Cura párroco Márcos José Tolentino han dado pruebas del respeto y cariño que les merecía aquél que ha regido los destinos de nuestra Patria.

«Figuraba entre otras cosas en el catafalco una gran corona de bastante mérito artistico; en cuyas cintas se leían, las siguientes inscripciones:

«A la memoria de S. M. el Rey don Alfonso XII. El pueblo de Pitogo; «Raptus est anima me malitia mutaret intellectum ejus.»

«Todos los vecinos, principiando por el tribunal, convento, hasta la casa más pobre cogieron los frentes de sus viviendas con paños negros expresando con esta demostracion el sentimiento que ha producido en esta localidad la inesperada é infausta muerte de nuestro Soberano.»

El domingo celebraron las dalagas y bautizos de Sampaloc la fiesta de la Purisima con solemne funcion de iglesia por la mañana y procesion por la tarde, que si bien al ponerse en marcha fué algun tanto desordenada, muy luego se organizó presentando un golpe de vista maguifico luciendo las dalagas lujosos trajes.

Al retornar al templo la imagen de la Purisima, quemáronse en el atrio algunas picesitas de fuegos artificiales y muchas luces de bengala.

La casa de la hermana mayor estuvo brillante y espléndida: música, baile y animacion hasta altas horas de la noche.

Las funciones religiosas de la Noche Buena, que con tanto esplendor se celebran todos los años en nuestra Santa Iglesia Catedral, darán principio en el presente á las diez de la noche, cantándose maitines, los magnificos Responsorios del maestro Calahorra y después la preciosa misa pastorela de Hernandez en la que se intercalaran unos alegres Villancicos en que figuran casi todos los aires nacionales, desde el zortzico hasta las boleras, acompañados de todos los instrumentos propios del día. El P. Anaya está encargado de hacer oír algunas de las coplas, con su bien timbrada voz de tenor. La misa del gallo en la Catedral no vá á dejar este año nada que desear.

En la tarde del domingo y en el circo de Paço, se reunió nuevamente la Sociedad hipico taurina, para lidiar por algunos señores socios cuatro toreros.

La mayor parte de los palcos veíanse ocupados por elegantes damas y bellas señoritas á quienes se repartieron olorosos bouquets y helados, dulces y pastas, y los señores del sexo fuerte pudieron refrescar sus fauces con ponches helados de fresa y otras diversas bebidas.

La lidia de los cuatro toreros ofreció más peripecias que las de ordinario, por haber presidido en la eleccion del ganado poco tacto, dadas las condiciones de los diestros que habían de habérselas con él. Toro salió, como el segundo, que hubo que enviario al corral después de recibir algunos tejanezcos y pares de banderillas, porque era demasiado toro.

Hubo sus revoluciones correspondientes, sus golpes más ó menos afortunados y aun alguna herida, por apresuramiento ó imprevencion, con el estoque destinado al bicho.

Deploramos con la mayoría de los socios de la Taurina estos azares de la brega, de los que no debe culparse más que á la comision encargada de escoger el ganado.

Esperamos que esta sociedad cobre nuevos bríos, rehaga sus filas y restablecido el tacto de codos tan necesario en toda reunion de amigos queridos, organice nuevas fiestas en las que se pasan horas tan agradables.

En el vapor Esmeralda, que llegó ayer mañana de China, vinieron de pasajeros don Emilio Springly; don Juan Schuster, señora y un criado; don Ambrosio Rüste y Alonso; don Pedro y don Luis Gomez; don Francisco Fernandez, con dos marineros; don Carlos Pini; don Otto van Stetten; don Rimon Pozas y Fernandez de Luna; don Emilio Gonzalez, y 71 chinos.

Por el vapor-correo Don Juan, que zarpará de este puerto el día 2 del entrante enero á las cuatro de la tarde con destino á las islas Marianas, la Inspeccion general de Comunicaciones, remitirá hasta las dos de la misma, la correspondencia oficial y publica que hubiera para dichas islas.

Continuamos publicando la lista de suscripcion para el crucero FILIPINAS, que dió á luz el Boletín Eclesiástico del domingo último:

SECRETARIA DEL ARZOBISPADO DE MANILA.

Table with columns: Alumnos de Topografía, Alumnos de aritmética mercantil, Clase de dibujo, Alumnos, and Total recaudado. Lists names and amounts in Pesos and Cént.

Suma total . . . 81.951 93 1/2

RELACION DE LOS ABONARÉS del Banco Español Filipino del dinero acreditado en cuenta corriente al Crucero «Filipinas» introducido por el Excelentísimo é Ilustrísimo señor don Fr. Pedro Payo, Arzobispo de Manila.

Table with columns: Ps. Cént., Suma anterior, Abonare: n.º 37, 1.º diciem. 1885, n.º 39, 2, n.º 40, 5, n.º 41, 5, Suma total.

Manila 5 de diciembre de 1885.—José CONSUNJI.—Secretario interino.

Por el señor Secretario de la Junta central nombrada en esta capital para reunir socorros con que remediar algun tanto las desgracias ocasionadas en las provincias de Malaga y Granada por los temblores de tierra, nos ha remitido para su publicidad el siguiente:

Table with columns: Recaudado en el seno de la Junta, Inspeccion general de Obras públicas, Id. de Montes, Id. de Minas, Id. de Telégrafos, etc. Lists amounts in Pesos and Cént.

Total recaudado . . . 55306 39

El domingo á las tres de la tarde salió el Excmo. Sr. D. Vicente Barrantes director general de Administracion civil, acompañado del señor don Gonzalo Fernandez Anduega jefe del negociado de Sanidad, para el inmediato puerto de Mariveles, para el objeto de girar una visita de inspeccion al Lazareto.

Ha pasado á la resolucion de la Capitania general, la instancia promovida por don Arturo Echevarria en suplica de que se le autorice de Real orden para residir en estas Islas, en vista de haber sido declarado reclusa disponible, por el ejército de la Peninsula.

La central de Telégrafos nos dió ayer conocimiento del siguiente despacho:

«Bayombong (Nueva Vizcaya) 19 dic. 5 14 t. «Precedido de un ruido subterráneo parecido al disparo de un cañón, oido á larga distancia, ac. ba de notarse un movimiento seismico de Norte á Sur bastante intenso aunque de corta duracion»

Han sido pasaportados:

Para la plaza de Joló, el señor coronel comandante don César Mattos y Bermudez, primer jefe en comision del Regimiento de Mindanao núm. 4.

Para idem idem el teniente del mismo cuerpo, don Manuel de Julian.

Para idem idem, el músico mayor de dicho regimiento don Manuel Garrido.

Para el pueblo de Dumaguete, de la provincia de Isla de Negros, el alférez del tercer tercio de la Guardia civil don Ciriaco Perez Palencia.

Para Cebú, el sargento primero del mismo tercio, Mateo Herrero.

Ayer mañana vendióse en pública subasta en el martillo de los señores Genato y compañía, el solar de la finca núm. 37 de la Escolta, consumida por las llamas en la noche del 24 de octubre último.

Dicho solar mide una superficie de mil trescientos cincuenta y cuatro metros setenta y un centímetros cuadrados, y fué adjudicado á don Manuel Perez, al tipo de treinta y cinco pesos tres céntimos y un octavo por metro cuadrado.

Ha sido destinado al regimiento de España núm. 1, el sargento segundo, Pedro Pellon,

De Real orden, se ha aprobado el nombramiento de Gobernador P. M. de Cotabato, en concepto de interino, recaído en favor del teniente coronel de infanteria, don Wenceslao Macias y Rodriguez.

Segun conocimiento que nos remitió ayer la estacion central de Telégrafos, la estacion de Bolinao participa que las líneas terrestres del Sur de Austrana, se encuentran restablecidas.

En la mañana de hoy, celebrará sesion, la seccion de Hacienda del Consejo de Administracion, para dar cuenta de los asuntos pendientes de despacho.

Se han concedido veinte dias de prórroga á la licencia que para evacuar asuntos propios, disfrutó en esta capital, el alférez del tercer tercio de la Guardia civil, don Ciriaco Perez Palencia.

Varios amigos de don Mariano Proceso Pabalan le facultan por haber obtenido el título de Bachiller en artes en esta Universidad.—R.

Con referencia á nuestro suelto del domingo último sobre El Varadero de Manila vamos á rectificar una equivocacion que padecemos al hablar de los trabajos que en este establecimiento se pueden llevar á cabo hoy.

El Varadero, con sus talleres y demás materiales para subir vapores y otros buques y hacer todos los trabajos de reparacion de cascos de hierro, de limpiar y pintar fondos, composicion de maquinaria y en fin todo el grueso de obra que abraza un establecimiento de esta clase, no estará terminado, segun tenemos entendido, hasta el mes de junio ó julio próximo.

Lo que El Varadero esta hoy dispuesto para hacer, son las reparaciones que hasta ahora se han hecho en el rio Pasig á los buques de casco de madera, esto es, daries de quilla, forrarias de cobre, calafatear, y en fin, daries carena general. El terreno de la compania en Canacao esta bien abrigado y la playa y el fondeadero son muy apropiados para esta clase de trabajos y se cuenta en la direccion de las obras de construccion del Varadero, con obreros carpinteros, calafates, etc. y materiales.

Se ha dispuesto que sea reconocido por facultativos castrenses en el Hospital militar de esta plaza el teniente de infanteria, don Tomas Parra Vazquez.

Por antigüedad ha sido promovido al empleo de sargento segundo, el cabo primero del regimiento de Manila núm 7, José Molina Corbacho.

El chino cristiano Pio Barreto, ha solicitado del Gobierno militar de esta plaza, que se le autorice para construir un camarín de madera en el barrio de la Concepcion del arrabal de la Ermita.

Se ha cursado á la Capitania general la instancia promovida por el sargento primero de infanteria, Lorenzo Ruano, en solicitud de que se le conceda la permuta de una gracia por otra.

Del Boletín Eclesiástico del domingo último reproducimos el siguiente suelto:

En la tarde del 18 del corriente se confirió: La 1.ª Tonsura á don Juan Samers, don Leonardo Dipusay, don Julian Gatmaytan, don Francisco Ato, don Narciso Go Sioco, don Feliciano Salud y Fr. Anselmo Corcuera, Agustino.

Las á menores á don Teodoro de la Cruz, don Victor Enrile Manuel, don Apolonio Buis, don Teodoro José, don Gregorio Barrug, don Cecilio Vergara, don Ezequiel Rivera, don Ricardo Gatula, don Cecilio Punsalan y Orina, don Hipólito Arceo, don José Gonzaga y Fr. Anselmo Corcuera, Agustino.

En la mañana del sábado 19 se confirieron las Ordenes mayores.

De Subdiaconado á don Victor Ramos, don Isidoro Garcia, don Raymundo Rodriguez.

De Diaconado á don Estéban Guillermo, don Cecilio Punsalan y Punsalan, don Benito Cebrero, don Ladislao Santos, don Vicente Rosaura, don Juan Guevara, don Blas Reyes, don Brígido Mendoza, don Victorino Lopez, Fr. Francisco Giner, Fr. Francisco Solaim, Dominicos.

De Presbiterado á don Juan Licup, don Marcelo Javier, don Angel Moreda, de la Congregacion de la Misión.

Fr. Diego Martinez, Fr. Ildefonso Barba, Fr. Vicente Perez, Fr. Zacarias Lizárraga, Dominicos.

Fr. Gerardo Blanco, Fr. Luciano Morros, Fr. Miguel Fonturbel, Fr. Paulino Fernandez, Fr. Dionisio Ibañez, Agustinos.

Fr. Vicente Perez, Rscioeto.

El domingo último terminó la novena que se ha celebrado en la capilla parroquial de Manila, en honor á la milagrosa imagen de Nuestra Señora de Guia.

Por la tarde salió del templo una lucida procesion en la que vimos las imagenes de San José y veneranda Virgen de Guia.

Formaban el cortejo, alumnos del colegio de San Juan de Letran y Seminario, varias devotas y los señores Canónigos del Cabildo Catedral.

La procesion recorrió la plaza de Palacio, y calles de Palacio, Real y Cabildo; en algunas de las casas del tránsito se encendieron luces de bengala al pasar el cortejo y á su entrada en la iglesia se lanzaron al espacio multitud de cohetes, prendiéndose fuego á tres piezas pircas una de las cuales figuraba un precioso surtidor.

Después de entrar la procesion en el templo, subió al púlpito el señor Magistrado don Faustino Sanchez de Luna, distinguido orador sagrado, que pronunció un bonito sermón atisivo á la vida de la Madre de Dios.

Ayer al medio día entró en nuestro puerto, cambaudo con la plaza los saludos de ordenanza, la corbeta de guerra norte americana Omara, del porte de doce cañones y fuerza de mil doscientos caballos, y trescientos hombres de tripulacion, al mando del capitán de fragata Mr. Thomas Seinfred.

Dicho buque procede de Singapore, de donde salió el día once del corriente á las once de la mañana.

Se ha concedido relief de una paga, al comandante que fué de este ejército, don Emilio de la Cuesta y Vidal.

Algunas noticias que hallamos en los periódicos de Hong-kong:

Chiariñi dió su primera funcion en Singapore el dia primero del actual diciembre y a pesar del mal tiempo que reinaba la gran tienda dió cabida a un gentío numerosísimo que acudió ansioso de volver a saludar al favorecido de la suerte.

No dudamos de que en breve tendremos el gusto de verle por estas playas, donde se le quiere de veras, según habrá tenido ocasion de apreciar durante las dos excursiones que ha realizado a esta capital.

El Crucero de guerra Velasco que salió de este puerto el 9 del corriente llegó sin novedad el 13, dirigiéndose acto seguido a los Docks de Kowloon, con objeto de proceder a la limpieza de sus fondos.

La corbeta Doña María de Molina, destinada a este apostadero, zarpó de dicho puerto el dia 2, siendo probable que haga a vela la travesía a Manila según leemos en los periódicos de aquella colonia inglesa. Solo así nos explicamos la tardanza de dicho buque.

El vapor mercante Pasig de esta matrícula, se ha vendido en Hong kong, el dia 11, por la tarde, en pública almoneda, rematándose en cuatro mil doscientos pesos.

Las aprehensiones hechas el sábado y domingo últimos, por la fuerza de la seccion de la Guardia veterana fueron las siguientes:

Table with 2 columns: Offense and Number of cases. Includes 'Por infracciones a bandos', 'Por embriaguez y escándalo', etc.

El movimiento de caudales habido en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta capital, durante la última semana, fué el siguiente:

Table with 2 columns: Description of financial activity and Amount. Includes 'En la Seccion del Monte de Piedad', 'En la Seccion de la Caja de Ahorros'.

El Gobierno general de las islas ha concedido las siguientes licencias para uso de armas:

- A don Miguel Legaspi vecino, del pueblo de Bugason en la provincia de Antique.
A don Antonio N. José y don Pablo Yocson, de la de Pangasinan.
A don Jorge Collingwood, vecindado en Gubat, Albay.
A don José Szuda, gobernadorcillo de Bocaue en Bulacan.
A don Luis Lesaca, vecino de Botolan en Zambales.
Y a don Bernabé de Jesús, del pueblo de Cabiao en Nueva Ecija.

Continúa la publicacion en el periódico oficial, de los decretos del Gobierno general, que nombran los Jueces de Paz para los pueblos de las provincias del Archipiélago.

En la noche del sábado y como a la una de la madrugada declaróse vezag incendio en una casa del barrio de Gagalangin de la propiedad del chino Paulino y habitada por doña Leoncia Guevara que apenas tuvo el tiempo preciso al notar el incendio, de

arrojarse por una de las ventanas, pues el fuego invadía ya toda la techumbre que era de hierro y la parte del edificio donde se hallaba la escalera.

La casa fué en poco rato reducida a cenizas quedando solo en pie los muros del piso bajo y logrando los esfuerzos del vecindario conseguir que no se propagase a las casas inmediatas.

El celoso párroco de Tondo acudió en el primer momento con los gobernadorcillos del arrabal, así como tambien algunas personas de las que habían concurrido a la funcion del Filipino y que todavia se hallaban en los cafés; tambien acudieron algunas autoridades entre las que nos dicen estaba el señor Gobernador de la provincia, el señor Alcalde de Tondo, el señor Director de abastecimiento de las aguas potables, el señor Comandante y oficiales de la veterana.

La dicha Leoncia parece se inflirió alguna lesion en los pies a causa de la caída; y las pérdidas materiales además del edificio, consisten en noventa y seis quintales de tabaco, y todas las ropas, alhajas y efectos.

Noticias de Marina: Se ha expedido pasaporte para el pueblo de Mundaca provincia de Bilbao, al patron particular de buques mercantes, don Juan Manuel de Zabala.

Se ha expedido nombramiento de cabo de mar de primera clase al de segunda, Domingo Lamis.

Ha sido nombrado comandante del ponton Santa Lucia, el teniente de navio de la armada don Juan de Castro y Lomeino, en relevo del de igual empleo don José Pidal y Rebollo.

Se ha concedido dos meses de licencia por enfermo al practicante de segunda clase de la dotacion del transporte Manila, don Emigdio Aguilar y Gutierrez.

La Direccion general de Administracion civil, llama para que se presenten en el negociado de agricultura industria y comercio, a los señores Forbes Munn y Comp. y a don Luis Génú del comercio de esta plaza.

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Guila, que tuvo lugar el domingo en la capilla del Sagrario fueron varias las reuniones y bailecitos de confianza que celebró el vecindario de intramuros.

Animadísima se vió desde por la mañana la casa del profesor de música don Ramon Valdés, en la calle de Magallanes, en la cual se festejaba, a la par que la solemnidad del dia, el cumpleaños de persona allegada. Despues de la comida, que fué servida con verdadera espléndidez, el elemento jóven, incansable siempre, se animó formando una tanda de baile.

En los intermedios cantaron varias simpáticas jóvenes; hubo peteneras, y se tocó un cuarteto de violin, viola, violoncello y piano, por músicos distinguidos.

La animacion subió de punto a la noche en la que tuvimos ocasion de formar la siguiente estadística: jóvenes casaderas 39, pollitas 5, jamonas 7, mamás 13; total: 64 personas correspondientes al sexo débil.

Del fuerte no digamos nada, pues en ninguna ocasion mejor podía decirse aquello de la sogá tras el caldero.

Tuvimos tambien el gusto de oír cantar a Paquita Valdés, hermana del dueño de la casa, cuya señorita posee una simpática voz, buena vocalizacion y una excelente escuela, demostrando haber sabido aprovechar los esfuerzos de inteligentes profesores.

Mucho se bailó hasta las ocho, hora en que se cenó, continuando el baile hasta las once que se sirvieron exquisitos helados. La amena reunion terminó despues de las doce, en que empezaron a desfilar los que a ella concurrieron, sumamente complacidos de la fiesta y la amabilidad del señor Valdés y de su apreciada familia.

Ayer pasó una comision de los señores comerciantes que regalaron las moñas para la corrida de toros a beneficio del crucero, a saludar al Excmo. Sr. Arzobispo y darle

cuenta del resultado obtenido en la rifa de dichas moñas, que es el siguiente: Se han vendido 443 billetes, que al precio de pfs. 0.25 importan \$ 110 75

Deducido por pago de los derechos de rifa a la Hacienda y la solicitud para pedir el permiso. » 18 25

Total entregado por la comision al Excmo. Sr. Arzobispo \$ 92 50

Debiendo advertirse que el señor Bota no ha cobrado nada por la impresion y numeracion de los billetes.

Como el número de estos, vendidos, ha sido tan corto, es de creer que la mayor parte de las moñas se habrán quedado en casa, pero para conocimiento de las personas que hayan adquirido billetes podemos decir que la primera moña ha correspondido a los billetes que tenía para su expendio el Bizar la Barcelonesa, la segunda y la cuarta a los que se entregaron a los señores Chofré y compañía, y la tercera a los que se vendían en el almacén de El Vivac.

Continuamos publicando la lista de los señores nombrados

JUECES DE PAZ. (Conclusion.) Misamis.

Cagayan, don Leon Roa. Mambujao, don Benito Coromina. Misamis, don Simeon Lydesma. En los demás pueblos, los gobernadorcillos actuales.

Bohol. Tagbilaran, don Eduardo Calceta. Bacayan, don Gabriel Oppus Raal. Bailijan, don Cirilo Longay. Canaan, don José Robi. Daus, don Juan Reyes. Guindulman, don Juan Fortich. Getafe, don Mariano Gorordo. Inabanga, don Braulio Flores. Jagua, don Tomás Cardona. Loay, don Aniceto Clarin. Loboc, don Agustin Vazquez. Lacy, don Juan Iber. Pammitan, don Juan Garcia. Panglao, don Tito Cloma. Talibon, don Feliciano Evangelista. Tubigon, don Antonio Jalcon. Ubay, don Crisostomo T. Conde Jesús. En los demás pueblos de la provincia, los gobernadorcillos actuales.

Isla de Negros. Bacolod, don Antonio Jayme. Tanjay, don Baldomero Montenegro. Minuluan, don Juan Sison. La Isabela, don Donisio Berroquina. Pontevedra, don Tomás Exito. Cádiz Nuevo, don Serafin Estévanes. Cabacalan, don Maximino Guazon. Ilog, don Carlos Genoa. Sibulan, don Marcelo Pastrano. Gubungan, don Eustaquio Mahayan. Bago, don Juan Arana. Lumag, don Felipe Guison. Binalbagan, don Mateo Tajanlangit. Cauayan, don Juan Belnas. Lilaon, don Pedro Garganera. Asulidan, don Enrique Montenegro. Dumaguete, don Ignacio Gonzalez. Jimalatud, don Simon Jabraga. Bais, don Escolástico Singce. Manjuyod, don German Cadusals. La Carlota, don José D. Frias. Granada, don Adolfo D. Lasarte. N. S. de Victorias, don Pedro Policar. Argüelles, don Gregorio Bucalin. Escalante, don Emerenciano Amante. Calatrava, don Gregorio Brose. Gimamaylan, don Martin Ramos. San Enrique, don Cirilo Locsin. Guilaran don Santiago Sanz Perez. Valladolid, don Manuel Infante. Sarabia, don Ramon Careaga. Para los demás pueblos, los gobernadorcillos actuales.

Samar. Cathalogan, don Juan Diaz. La Granja, don Sebastian Lozano. Villa-Real, don Mariano Dasmariñas. Paranas, don Manuel Paocol. Zumarraga, don Brizido Real. Gandara, don José Obieta. Palapag, don José de Celis. Paric, don Timoteo Hec Crisólogo. Capul, don Fracisco Pelito. Lao-ong, don Jacinto Mavilian. Pambujan, don Rafael de Celis. Catarman, don Juan Delgado. Sulat, don Justino Alcampado. Pasey, don José Cabigon. Bobón, don Aniceto Cordilles. Catubig, don Casimiro Oria. Jabong, don Alfonso Pongol. Borongan, don Felix Cultura. Guiuan, don Lorenzo del Castillo. Tabig, don Luis Sulce. Salcedo, don Juan Boronat. Bilangio, don Marcos Abonador. Mercedes, don Manuel Zamora. Mondragon, don Bruno Martinez. Calbayog, don Federico Vereza. Para los demás pueblos, los gobernadorcillos actuales.

DE CASA Y DE FUERA.

Leccion de Geografía. El profesor a su alumno indicándole un mapa de Europa: —Señáleme usted el sitio ocupado por la Rumelia. —En este momento ocupa el mundo entero.

Hé aqui las soluciones de las charadas que hemos publicado el domingo último. 1.º Fenómeno. — 2.º Mazapan. — 3.º Salomé. — 4.º Villano.

¿Queréis reponeros del cansancio y del calor, realizando uno de los mayores placeres de los sujetos orientales? Tomad un bñho perfumado con una botella de Agua Florida de Murray y Lanman. Nada mejor que esta exquisita preparacion para fortificar los nervios y para comunicarle frescura, elasticidad y vigor tanto al cuerpo como al espíritu.

Advertisement for DON JUAN VELOSO EVANGELISTA (ha fallecido) in Sta. Cruz de la Laguna 19 de diciembre de 1885. Includes text: 'Sus desconsolados esposa, hijos y amigos suplican a V. encomiende su alma al Todopoderosa.'

COMUNICADO. Un célebre eminente de Londres, consultado sobre el mérito que como medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS, escribe: 'Empleado de un modo muy extenso, tanto en mis diferentes dispensarios, como en mi clientela, el HIERRO BRAVAIS, habiéndolo administrado en casos en los cuales el Hierro no a podía ser tomado de otro modo, es esta la mejor preparacion ferrosa que hasta hoy he hallado.'

REMITIDO. INTERESANTE. Aceptado muy atentamente por los señores Jefes y oficiales del Arsenal de Cavite, para hacer algunas pruebas con las Botellas Mata Fuegos de que es inventor el que suscribe, cábele la alta honra de poner en conocimiento del publico, que estas tendrán lugar en la mañana del miércoles próximo 23 del corriente, en el citado puerto de Cavite. Manila 21 de diciembre de 1885.—Pedro Gonzalez.

ANUNCIOS. Rogamos a nuestros suscritores de Bataan, se sirvan abonar las suscripciones al Diario y las cuentas que tengan con los que suscriben, a don Rafael Lagasca, de Balanga, nuestro corresponsal en aquella provincia. RAMIREZ Y GIRAUDIER.

Almanaque DEL DIARIO DE MANILA PARA 1886. Precio 6 cuartos. Se halla de venta en la Imprenta de RAMIREZ y GIRAUDIER, Magallanes, núm. 3, en la Turcoña y Kioscos de la Capital, y en provincias en las corresponsalías del Diario.

A. TRELLES MÉDICO DE LA ARMADA. Se ha trasladado a la calle de San Roque, 8 (Sta. Cruz.)

TRASTOS VIEJOS POR VAZQUEZ DE ALDANA. (A tres pesetas tomo: en esta Imprenta.) MATERIAS QUE CONTIENEN. TOMO I. Viaje pintoresco al rededor de un tapis. El alma de un escribano. Aventuras de un cazador de agachonas. Diez, Veinte y Treinta. El cofre cerrado. Fortuna te dé Dios, hijo. Carreras en pelo por el Hipódromo del Mundo.

TOMO II. El niño Zangolotino. A tal Obispo, tal Alcalde. Recuerdos de la Madre Patria. La caza de gangas. Un dia en el Infierno ó la Estadística del Diabolo. El pastor de Valdearaduey. La educacion de Ninay. TOMO III. El convento de la Espina. Historia de un pobre hombre. Un mundo en miniatura ó la plaza de Binondo. Contra la corriente. TOMO IV. La venganza de un cervato.

LOTERÍA NACIONAL FILIPINA

NÚMEROS PREMIADOS, TOMADOS AL OIDO, EN EL 12.º SORTEO EXTRAORDINARIO CELEBRADO EN MANILA EL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1885.

Large table listing lottery numbers and prizes. Columns include 'Ns. Pns. Pesos' and various prize amounts. Includes sections for Decena, Centena, Mil, Ocho mil, Diez mil, Trece mil, Quince mil, Diez y siete mil, Diez y nueve mil, Doce mil, Nueve mil, Catorce mil, Diez y seis mil, Diez y ocho mil, Veinte mil, and Veintidós mil.

